
Marine/a ŢEPUŞ 

La 40 de ani ,  Felix Alexa poate spune că este un artist împlinit. A fost 1 este 
jucat în toate teatrele bucureştene şi pe cele mai selecte scene din ţară (Braşov, 
Timişoara) .  De o bună bucată de timp, este prezent în cadrul fiecărei ediţii a 
Festivalului Naţional de Teatru . Are fanii şi contestatarii lu i .  (Ceea ce e de bine, nu 
de rău ! )  Felix Aiexa a fost perceput, iniţial , fie ca o "mare speranţă", fie ca un regizor 
"bătrânicios din faşă". Eu sunt consecventă şi continuu să susţin faptul că este un 
profesionist care-şi caută cu multă atenţie textele, pe care le lucrează cu migală 
în compania unor actori perfect distribu iţi pe roluri .  Poate tocmai de aceea acest 
regizor nu are rateuri grave. Spectacolele lui pot fi cel mult neîmplin ite sau plicti
coase, dar niciodată căderi de răsunet. De cele mai multe ori , însă, producţi ile sale 
sunt coerente, au ţinută , au umor sau o fină tuşă ironică, au măsură - adică tot 
ceea ce trebuie pentru a constitui un real succes de public şi de critică. Mai mult 
decât atât, Felix Alexa este unul dintre puţini i  creatori care-şi urmăresc montările 
până când sunt scoase de pe afiş. Este atent la schimbări şi, îndată ce simte că 
se deteriorează puţin ,  solicită repetiţii pentru a-şi revigora spectacolele. 

Cred, cu tărie, că acest regizor face parte dintr-o categorie pe cale de dispariţie, 
a celor care se respectă pe sine şi îşi respectă publicu l .  Fără a fi un temerar (în 
sensul de "îndrăzneţ", "vizionar"), este, cu siguranţă, un perfecţionist, unul dintre 
acei bijutieri care ştiu să şlefuiască fiecare faţetă a pietrei ,  chiar şi atunci când e 
doar . . .  semipreţioasă. 

La începutul lui februarie a .  c. am văzut premiera spectacolulu i Jocul Regilor, 
de Pavel Kohout, pe scena Teatru lui Evreiesc de Stat; regia, i lustraţia muzicală şi 
light design: Felix Alexa; scenografia: Diana Ruxandra Ion. {Trebuie să mai spun, 
înainte de a anal iza acest spectacol ,  că , întotdeauna, mă duc cu plăcere la TES, 
considerând că se numără printre cele mai serioase instituţii de cultură din 
Capitală . )  

Ei bine, cred că, după Hora iubirilor de Arthur Schnitzler, montat cu vreo 
şase-şapte ani în urmă, la "Nottara" ,  Jocul Regilor este unul dintre cele mai reuşite 
spectacole semnate Felix Alexa. Avem parte de un text de o savoare deosebită, 
gl isând, cu fină i ronie, între micile-mari frecuşuri conjugale, mici le şi marile com
promisuri - pe care le trăim permanent - şi serioasa temă a războiului şi a hărţu
i rii evreilor; de o distribuţie aleasă: Maia Morgenstern , Mircea Rusu şi Andrei Finţi . 
Se adaugă o scenografie rafinată (un perete luminat discret din spate, cu un desen 
aparte, sugerând curburile vieţii ) ,  cu foarte puţine elemente, astfel încât evoluţia 
actori lor să fie l iberă .  Light-designul este perfect realizat de către regizor (chiar 
dacă aproape întreaga reprezentaţie se desfăşoară în semiîntuneric), jocul de 
!l}.m!ni  şi umbre asociindu-se cu lumea de sus ?i cu cea de dedesubt. De fapt, 
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această dual itate continuă - între sus şi jos, între ideal şi compromis - constituie 
o altă cheie a piesei . 

La prima vedere, spectacolul pare a se dezvolta în jurul unui triunghi amoros. 
La a doua vedere, lucruri le devin mai profunde, alunecând cumva spre zona, atât 
de dureroasă încă, a hărţuirii şi nimicirii evreilor în timpul Celui de-Al 1 1-lea Război 
Mondial . Dar o anal iză mai profundă ne duce spre o revelaţie gravisimă: acest 
"joc al vieţii şi al morţi i" , - un "joc dublu", la propriu ,  pentru că se petrece atât la 
suprafaţă, într-o cameră de apartament, cât şi în pivniţă, unde un evreu fugar e 
ascuns şi manipulat, ani de zile, de către un "bun prieten", - poate deveni odios. 
Odios, dacă nu ar fi salvat, în permanenţă , de umorul autorului şi de unda de iro
nie şi detaşare cu care joacă actori i .  Râdem, chiar dacă strâmb, cel mai adesea . 
Râdem cu noduri de lacrimi , dar râdem . . .  Există un singur moment, către mijlocul 
reprezentaţiei , când pare că totul alunecă spre tragedie şi riscă să devină plicticos. 
Fix un moment, şi mă întreb dacă nu a fost special constru it, astfel încât să avem 
timp a ne pune măcar unele întrebări cu privire la suferinţele evreilor, la spaima pe 
care o trăiau aceştia permanent şi la nevoia lor de a se ascunde. Suferinţe care, 
desigur, s-au cicatrizat de mult, dar nu pot (şi nici nu trebuie) să fie uitate. 

Firul poveştii e simplu în aparenţă: un doctor îl ţine ani de zile închis în pivniţă 
pe prietenul său evreu (fost iubit al soţiei sale, ce se dovedeşte, spre final, a fi şi 
prezent), sub pretextul că îl ascunde de armata germană, care, între timp, ar fi cuce
rit tot pământul .  Răzbunare sau numai egoismul de a-1 avea permanent la îndemână, 
pentru că, o dată pe săptămână, trapa se ridică, cei doi prieteni se întâlnesc, joacă 
şah şi discută despre Shakespeare . . .  Asta e doar trama de suprafaţă. 

Mai apoi , aflăm că, soţia doctorulu i ,  o fostă celebră cântăreaţă de operă care 
i-a fascinat pe amândoi , ajunsă, între timp, o perfectă ţaţă de cartier -, căreia 
bărbatul i-a spus că prietenul lor evreu a murit - este în continuare amanta celu i  
d in  urmă, î i  găteşte, î i  face curat, joacă şah împreună ş i  fac dragoste. În pivniţă . 
Mai aflăm şi că are câte un copil cu fiecare. Evreul d in pivniţă ştie că fiul său a 
murit. De fapt, acesta trăieşte şi e crescut, cu dragoste părintească , de către 
doctorul din apartamentul de sus. Multe minciun i .  

În jurul fiecărei vieţi se creează un melanj ciudat de realitate ş i  aparenţe . 
O permanentă disimulare. O permanentă nevoie de a trăi mai multe realităţi . 

Partituri extraordinare pentru fiecare actor. Interpretări magistrale. Avem de-a 
face cu o Maia Morgenstern puternică şi mieroasă, care ştie să schimbe registrele 
pe fiecare replică .  Este când o gospodină oarecare, când ţaţă, când perfecta jucă
toare de şah (la masa de şah, cu fiecare dintre bărbaţii ei, şi la jocul vieţii , jucându-1 
pe fiecare în parte). Cu o evoluţie intenţionat l ineară (până la un punct), Mircea 
Rusu trece dezinvolt de la cruzime la prietenie, de la soţul tracasat la cel indiferent 
şi ,  mai apoi, la cel plin de gelozie. Totul se face fără mari fluctuati i ,  cu jocul construit 
pe nuanţă şi nu pe explozie. În rolul evreului ascuns în pivniţă , Andrei Finţi reali
zează un personaj la fel de interesant ca şi cei lalţi doi ,  evoluţia sa fi ind mereu bine 
dozată cu mici sclipiri i ronice, pe muchie de cuţit, însă fără a deveni vreo cl ipă 
trenantă. Dar ritmul spectacolului este sustinut de evolutia tumultuoasă a Maiei 
Morgenstern. O "jucătoare" de zile mari! ' ' 


